

# 任志超、王明辉获“振超技能大奖”

## 青岛市第十七届职业技能大赛最高奖项揭晓

本报3月12日讯 近日,记者从青岛市人力资源和社会保障局获悉,青岛市第十七届职业技能大赛最高奖项——“振超技能大奖”评选结果近日揭晓,经过严格选拔,青岛中车四方车辆轨道有限公司高级技师任志超、青岛市技师学院教师王明辉凭借精湛技艺和突出贡献,从41名冠军选手中脱颖而出,成为大奖得主。两位获奖者将分别获颁荣誉证书、奖杯及10万元奖金。

“振超技能大奖”创立于2014年,以全国劳动模范、改革先锋许振超命名,是青岛市职业技能竞赛领域的最高荣誉,旨在弘扬工匠精神,培育高技能

人才队伍。35岁的任志超深耕铁路客车检修领域十余年,以技术攻关破解行业难题。他主导的《盘活加改车辆入库备用配件》项目,通过创新改造工艺,实现500余万元成本节约,研发的“乘室组合柜车下预组工装”将配件损伤率从35%降至5%,单辆车节约工时4小时。其带徒13人,6人成长为高级技师,2人获评市级技术能手,团队多次在省级技能竞赛中斩获奖项。

26岁的王明辉既是全国技术能手,也是技能教育的“金牌导师”,曾摘得第一届全国职业技能大赛工业控制项目金牌。作为青岛市技师学院副高

级实习指导教师,他指导的学生团队在国家级、省级赛事中屡创佳绩,近两年累计培养获奖选手超10人次,其中2人获全国人工智能技术应用大赛一等。

为确保评选工作的公平、公正和透明,大赛组委会采取了多项创新举措。首先,通过广泛的宣传动员,共有35个单位推荐了41名各工种竞赛(职工组)冠军参与“振超技能大奖”的竞争,申报人数同比增长54.2%。其次,评选过程设置了个人申报、单位初审、大赛组委会办公室审核、专业评审(含民主测评)、网络评议、组织考察、社会公示等

7个环节,确保选拔工作的规范性和科学性。本届评选首次引入网络投票环节,进一步提升了评选活动的参与度和透明度。经过专业评审,最终有3名候选人进入网络评议环节,由456名具有市级以上技能荣誉的人员进行差额投票。

目前,青岛市高技能人才总量已突破36万人,占技能劳动者比例超32%。“振超技能大奖”的持续评选,正成为驱动产业升级、培育新时代工匠的重要引擎,为青岛建设现代产业先行城市注入强劲动能。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文)



公交车后门加装打卡机。(公交供图)

本报3月12日讯 天气转暖,选择坐公交出游、通勤的市民和游客逐渐增多。为更好满足乘客需求,促进公交服务智能化、精细化,公交李沧公司在9路、363路早晚高峰期间运行的车辆上加装后门打卡机,又在363路DD1792号车上安装了暖心提示屏,从细节出

## 请留步! 公交后门就能打卡 车厢后门装上打卡机 方便高峰时段出行市民

发,让市民感受到温暖与关怀。

9路、363路串联居民区、写字楼和商圈,早晚高峰时段客流量较大,约为平峰时段的2.5倍。高峰时段,由于上下车乘客较多,为减少车辆滞站时间,提高运行效率,部分乘客会从后门上车。从后门上车后,乘客往往要通过传递公交卡、手机等形式,让前门附近的乘客代为打卡。

运行时,9路驾驶员尹义冬发现,传递打卡的过程中,有时候会出现手机意外锁屏、公交卡掉落在人群里等意外情况。为解决这一问题,分公司在9路、363路两条线上10部车的后门处加

装了打卡机,服务范围覆盖早晚高峰。

后门能打卡,乘客反响十分热烈。“我上班就坐三站车,从后门上车时很担心下车前手机不能及时传递回来。”乘客李先生告诉记者,后门能打卡再也没有这个困扰了。“9路、363路加装打卡机之后,乘客反响非常不错。近期,我们通过智能调度系统和驾驶员反馈,综合分析了所属各线路早晚高峰的运行情况。”工作人员介绍,下一步,该公司将根据实际情况,适时在其他线路上加装打卡机。

加装打卡机只是便民服务的一个缩影。日常运行时,公交驾驶员都会主动礼让斑马线,耐心等待跑来赶车的乘

客。“一般情况下,我们都是通过手势提示,夜间视线较差,提示效果可能较弱。”363路线班组长张立芳找到“三原色”维修班,创新提出利用车载柔性LED显示屏满足要求,其字体大小可调节,具备自动调光功能,白天强光下字幕清晰可见,夜间显示柔和不刺眼。如今,暖心提示屏已上岗,安装在张立芳驾驶的车辆前风挡右下角,运行时根据实际情况,驾驶员通过遥控器实时调整显示内容,如“斑马线前我等您 安全出行心连心”“乘客您别急 跑来我等您”等字样。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

## 地铁主题专列“开跑” 金融为民“燃”动全城

### 2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动启动

本报3月12日讯 12日,2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动拉开帷幕。该活动以“保障金融权益 助力美好生活”为主题,由青岛金融监管局携手人民银行青岛市分行、青岛证监局、青岛市委金融办、青岛市公安局、青岛日报报业集团主办。

此次活动通过地铁主题专列、金融消保能量站、全城联动宣传等形式,将金融知识“搬”进市民日常生活。现场,青岛金融监管局发布了“为民办实事”十大典型案例,彰显“金融为民”成效:交通银行“交心办”数字平台实现近百项民生服务“掌上办”;青岛农商银行“小微云”终端将政务服务延伸至1546个乡村;中国人寿升级后的“琴岛e保”让参保群体医疗负担直降26%。



活动现场吸引了大量市民游客。

启动仪式现场,随着大屏幕倒计时归零,青岛地铁2号线首列“金融消保主题专列”正式发车。作为本次活动的核心场景,五四广场地铁站“城市展厅”与广兴里街区同步点亮“金融消保能量站”。现场以“互动装置+专家咨询”格式布局,将金融术语融入鲜活的生活场景。

2024年青岛金融监管局携手中央驻青金融管理部门共同织密“大消保”网络,集中力量整治侵害消费者权益的突出问题,将“为民办实事”的政策举措落到实处,倾心倾力解决人民群众的“急难愁盼”。青岛金融系统通过专项清理行动,成功唤醒消费者“沉睡”资金超过12亿元。在金融纠纷化解方面,创新的“云调解”模式,使得线上调解率跃升至95%,提升了金融服务的温度和效率。(本报记者 摄影报道)

讲文明 树新风 公益广告



关爱未成年人成长  
托起明天的太阳